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ABSTRAKT 

Bakalářská práce se zaměřuje na jedno z děl francouzského skladatele Maurice 

Ravela, koncertní rapsodii pro housle a klavír „Tzigane“. Úvodní část stručně 

představí umělcovu osobnost, dílo, základní rysy jeho skladatelského stylu  

a vlivy, které jej formovaly. 

Druhá část práce je věnována Ravelovu dílu „Tzigane“, jež uvede do kontextu 

skladatelovy tvorby, popíše okolnosti jeho vzniku a prvního veřejného uvedení. 

Následná analýza si všimne formové struktury díla a užitých hudebních 

prostředků. Pro názornost je výklad doplněn notovými ukázkami.  

 

Klíčová slova: 

Maurice Ravel, Tzigane, housle, rapsodie, folklorní inspirace, francouzská 

hudba 1. pol. 20. století 

 

ABSTRACT 

The bachelor thesis is focused on a concert rhapsody for violin and piano 

named „Tzigane“, one of the pieces by the French composer Maurice Ravel.  

The opening part introduces the personality of the composer, his work, basic 

attributes of his style and influences which had formed the style. 

The second part of the thesis is dedicated to Ravel´s opus „Tzigane“ which  

is put into the context of composer´s work. There is also the description  

of the genesis and the first public performance of the work. Afterwords  

there is an analysis which takes note of the form structure and musical 

elements of the composition. For better illustration the comment is accom-

panied by music sheet examples. 
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of the 1st half of the 20th century 
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ÚVOD 

Hlavním tématem mé bakalářské práce je koncertní rapsodie pro housle  

a klavír „Tzigane“ Maurice Ravela, dílo, které zároveň tvoří součást mého 

absolventského repertoáru. Skladbu jsem si pro svůj recitál vybrala záměrně, 

neboť ji považuji za efektní a pro posluchače i pro mě osobně velmi líbivou.  

Předkládaná práce je formálně rozčleněna do dvou oddílů. V prvním se čtenář 

ve stručnosti seznámí s osobností a dílem francouzského skladatele Maurice 

Ravela a základními charakteristickými rysy jeho kompozičního stylu. 

Biografická literatura dostupná v češtině (nebo slovenštině) je bohužel 

poměrně zastaralá. K dispozici jsou tři monografie, „Maurice Ravel“ Ernesta 

Zavarského z roku 1963, „Maurice Ravel“ Václava Holzknechta z roku 1967  

a  „Ravel“ Vladimira Jankélévitche, která sice byla do češtiny přeložena v roce 

1990, ale původní vydání pochází z roku 1956. Druhé dvě jmenované 

monografie vycházejí z životopisných prací o Ravelovi z rukou jeho žáka 

Rolanda-Manuela. Ernest Zavarský zdroj nepřiznává. Václav Holzknecht 

postupuje chronologicky a představuje blíže i jednotlivé skladby. Vladimir 

Jankélévitch, ač nebyl muzikolog, se kromě biografických faktů rozepsal  

i o jednotlivých aspektech Ravelova skladatelského stylu. Kromě uvedených 

publikací jsem čerpala také z encyklopedie „The New Grove Dictionary of Music 

and Musicians“. Asi nejobsáhlejší monografie o Ravelovi z roku 1986, jejímž 

autorem je Maurice Marnat a která obsahuje i uznávaný katalog Ravelova díla, 

do češtiny z francouzského originálu dosud přeložena nebyla. Hudební dění  

na poli francouzské hudby první poloviny 20. století mi pomohla objasnit 

obecně historiografická publikace Nadi Hrčkové „Dějiny hudby VI. 20. století“, 

zajímavými autentickými příspěvky k situaci v Paříži včetně vzpomínky  

na Maurice Ravela přispěl ve svých zápiscích i český skladatel Bohuslav 

Martinů, který v Paříži strávil téměř 18 let.   

Druhý oddíl práce pojednává o Ravelově skladbě „Tzigane“. Po úvodních 

informacích ohledně charakteru a vzniku skladby následuje rozbor její 

struktury a hudebních prostředků, který je doplněn upravenými ukázkami 

partů. Ve své práci vycházím z původní Ravelovy verze pro housle a klavír.  
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Cílem práce je v krátkosti představit skladatele Maurice Ravela, jeho přístup 

ke kompozici a jeho dílo. Hlavním cílem je detailní seznámení se s jedním 

z oblíbených opusů houslového repertoáru, koncertní rapsodií „Tzigane“.  

Doufám, že práce přispěje nejen mně, ale i ostatním případným interpretům 

k pochopení koncepce skladby, a tím k lepší orientaci v partu.   
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1  Maurice Ravel 

1.1 Biografický medailon 

Skladatel a klavírista Maurice Ravel se narodil 7. března 1875 ve fran-

couzském přístavním městečku Ciboure nedaleko španělských hranic. Ravelův 

otec Pierre-Joseph Ravel, inženýr a vynálezce1, který pocházel z francouzské 

části Švýcarska, byl po roce 1870 pracovně vyslán do Španělska asistovat  

při stavbě železnice. Ve španělském Aranjuez nedaleko Madridu se seznámil 

s Marií Delonart (1840 – 1917), původem z oblasti Baskicka. Tři měsíce  

po narození malého Maurice Ravelovi natrvalo přesídlili do Paříže, kde se 

rodina rozrostla ještě o jednoho syna, Edouarda (1878 – 1960). 

Když se u Maurice Ravela v dětství začalo projevovat hudební nadání, rodiče 

jej s nadšením podporovali. Jeho otec byl velkým milovníkem hudby  

a výtvarného umění, prostřednictvím matčiných písní a tance se zase 

v Mauricovi zakořenil vztah k hudbě španělské. Maurice Ravel se od 6 let učil 

hrát na klavír, kromě interpretace však jevil zájem i o teorii harmonie, 

kontrapunktu a kompozici. V roce 1889 byl přijat na pařížskou konzervatoř, 

kde studoval u Charlese Bériota klavír a Gabriela Fauré skladbu. Přes 

poměrnou píli se klavírním virtuosem nestal, zato jeho tvořivé schopnosti  

a bravurně ovládnuté kompoziční techniky jej časem přenesly do profesio-

nálního hudebního světa.  

Jako skladatel byl Maurice Ravel zpočátku podporován spíše vrstevníky,  

než stárnoucími akademiky a členy hudebních asociací, postupně si však získal 

důvěru posluchačů i zadavatelů a stal se vyhledávaným autorem. Během první 

světové války se Ravel na frontě angažoval jako řidič nákladních dodávek a na 

nějakou dobu se umělecky odmlčel. Od 20. let se jeho kariéra rozeběhla 

naplno. V roce 1921 se Ravel odstěhoval mimo Paříž do Montfort-l´Amaury, 

aby měl klid na práci. Stal se světově uznávaným skladatelem, a poněvadž byl 

svobodný a bezdětný, přijímal pozvání do nejrůznějších koutů Evropy, kde 

pořádal recitály (hrál své skladby na klavír), dirigoval a diskutoval s umělci. 

Opakovaně navštívil Velkou Británii a Španělsko, dále procestoval Rakousko, 
                                                           

1 Pierre-Joseph Ravel (1832 – 1908) byl průkopníkem v automobilovém průmyslu, 
sestavil a řídil automobil na parní pohon, vynalezl dvoutaktní motor s vyšší kompresí  
a parní generátor na minerální oleje pro potřebu vlakové dopravy. Viz: 

   https://en.wikipedia.org/wiki/Pierre-Joseph_Ravel [Cit. 13. 1. 2020] 
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Itálii, Německo, Švýcarsko, Nizozemí, Belgii i Švédsko. V roce 1928 podnikl 

turné po Spojených státech amerických. Ravelův tvůrčí proces a vystupování 

bohužel začátkem 30. let zastavila nemoc – apraxie, vrozená porucha mozku, 

při níž dochází ke ztrátě schopnosti vykonávat koordinované pohyby včetně 

psaní.2 Maurice Ravel zemřel dne 28. 12. 1937 po nezdařené operaci.  

Ravel byl populární a váženou osobností, v zahraničí získal několik oficiálních 

poct, např. čestný doktorát Univerzity v Oxfordu nebo rytířský titul Belgického 

království. Oblíbený byl i mezi přáteli, chodil vždy elegantně oblékaný, měl 

zájem o kulturu. Mezi jeho koníčky patřily kromě hudby hodiny, hrací a jiné 

mechanické strojky a hračky, které sbíral. Choval několik exotických koček  

a pěstoval exotické rostliny.3  

1.2 Ravelův skladatelský styl  

Maurice Ravel studoval a začal tvořit v době, kdy se pařížské hudební prostředí 

zmítalo v neustáleném chaosu a boji mezi „starým“ a „novým“. Po období 

nadvlády laciných oper podle italských vzorů a velkolepých romantických oper 

Richarda Wagnera se skladatelé (zejména César Franck a jeho žáci Vincent 

d´Indy, Gabriel Fauré a Camille Saint-Saëns ) pomalu začali vracet  

k cyklickým formám komorní a symfonické hudby a hlavně ke kořenům hudby 

francouzské.  

Ve skladatelských začátcích Maurice Ravela oslovila především tvorba 

Emmanuela Chabriera inspirovaná folklorem s jeho zemitostí a modálními 

melodiemi, formálně i výrazově ušlechtilé kompozice Gabriela Faurého  

a Camille Saint-Saënsa a poetika impresionismu, který v 70. letech ovládl 

francouzské malířské umění a v letech 90. vnikl také do umění hudebního, 

právě v podání Maurice Ravela a Clauda Debussyho. Z hudební historie byl 

Ravelovi vzorem zejména klasicismus Wolfganga Amadea Mozarta a pozdně-

barokní dílo Françoise Couperina. Z klavírní tvorby měl Ravel rád díla 

Fryderyka Chopina, Roberta Schumanna a hlavně Ference Liszta, jehož dílo 

Ravel studoval především.4 

                                                           
2 Více viz: https://cs.wikipedia.org/wiki/Apraxie [Cit. 15. 1. 2020] 
3  https://cs.wikipedia.org/wiki/Maurice_Ravel [Cit. 15. 1. 2020] 
4  ZAVARSKÝ, Ernest. Maurice Ravel. Bratislava: ŠHV, 1963. Str. 11. 
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Na přelomu 19. a 20. století se Paříž po úspěšných světových výstavách  

v letech 1889 a 1890 pomalu stávala kulturním centrem Evropy. Na hudebním 

umění se odrážel klid doby, hospodářský rozvoj a pohoda jeho tvůrců  

i konzumentů. Skladatelé uplatňovali francouzský cit pro krásu a neotřelou 

zvukovost, čistotu a jasnost výrazu včetně logiky faktury. Naďa Hrčková 

tehdejší francouzskou tvorbu obecně popsala jako „vyrovnanou tichou 

kontemplaci o přírodě a životě, zasněnou a elegantní, v rámci níž občasné 

smutnění (ale nikoli tragické) přichází spíše zevnitř než zvenčí. Na svět umělci 

nahlížejí s krajně zjemnělou citlivostí. Konflikty světa k nim jakoby 

nedoléhají.“5  

Kulturní prostředí Paříže začátkem století výrazně zpestřil organizátor a režisér 

Sergej Ďagilev, propagátor ruské hudby a ruského baletu, a později  

i přítomnost Igora Stravinského. Mladí skladatelé včetně Ravela hudbu 

novoruské školy znali již předtím, ale nyní byli očitými svědky nevídaných 

projektů. Pro Ravela byla silným inspiračním zdrojem zvláště tvorba autorů 

skupiny „Mocná hrstka“, měl rád díla Alexandra Borodina, Nikolaje Rimského-

Korsakova, u kterého obdivoval zvukovou barevnost orchestrální sazby,  

a Modesta Petroviče Musorgského. Z ruské hudby čerpal Ravel modální, 

harmonické a rytmické zvlášnosti, slovanské nápěvy i smysl pro kontrast – 

jednou zní zasněně, podruhé žalostně, jindy nespoutaně divoce.6 Ravel získal 

několik zakázek od Sergeje Ďagileviče s velmi specifickými požadavky, včetně 

spolupráce s Igorem Stravinským na instrumentaci Musorgského opery 

„Chovanština“.7  

Vliv na Ravelovo hudební smýšlení měl v této době též poněkud výstřední Erik 

Satie se svou inteligentní ironií, láskou k literatuře a mystifikaci.8 Satie 

inklinoval ke zjednodušené hudební řeči a drsnějšímu obsahu, směřoval 

k neoklasicismu a svými experimenty až k ambientnímu9 hudebnímu stylu.   

 

                                                           
5  HRČKOVÁ, Naďa. Dějiny hudby VI. 20. století (1). Praha: Ikar, 2006. Str. 79. 
6  JANKÉLÉVITCH, Vladimir. Ravel. Bratislava: Opus, 1990. Str. 14. 
7  HOLZKNECHT, Václav. Maurice Ravel. Praha: SHV, 1967. Str. 107. 
8  Tamtéž, str. 7. 
9 ambientní hudba = hudební styl, který vychází z předpokladu, že všechny zvuky 

obklopující člověka mohou být za jistých okolností hudbou. Hudební skladby naopak 
chápe jako prostředí, zvukový prostor, utvářející emoční orientaci. V hudební tvorbě 
se často objevují prvky nehudebního charakteru (šumy, hluky apod.). 
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Po první světové válce Paříž zaplavila vlna amerického jazzu a taneční hudby.  

I tento trend nezůstal z Ravelovy strany nepovšimnut.  Navíc se při svém 

americkém turné v New Yorku seznámil s Georgem Gershwinem a měl 

možnost naživo slyšet koncert jazzové legendy, skladatele a pianisty  

Duka Ellingtona.10 Ravel se snažil být s novinkami domácí scény v kontaktu  

a sledoval poetiku skladatelů Pařížské šestky. Zajímalo jej také dění ve Vídni – 

nová forma umění, atonalita a dodekafonie Arnolda Schönberga. 

Maurice Ravel disponoval výborným sluchem a patřil k těm skladatelům, kteří 

brali své povolání vážně a dávali si na své práci záležet. Byl velmi cílevědomý 

a precizní, někdy mu dokončení skladby trvalo i několik let. Měl smysl  

pro detail, a pokud se mu něco na jeho skladbě nelíbilo, neváhal ji zničit  

a začít znovu. Kompozice zveřejňoval, až když byly hotové a byl s nimi zcela 

spokojen. Hudba pro něj byla opravdovým posláním, říkával: „Je štěstí,  

že jsem se rozhodl psát hudbu, neboť vím jistě, že bych nedokázal dělat 

cokoliv jiného.“11 Ravelovou předností byla i jeho nebývalá představivost, díky 

které byl schopen hudebně ztvárnit své básnické předlohy nebo naplnit 

dramatickou koncepci baletu či opery. Přestože nad hudebními nápady 

nemusel zdlouhavě přemýšlet a neustále se mu v hlavě tvořily nové a nové, 

zpracovával náměty zvolna a promyšleně, netvořil spontánně a nepoddával se 

momentálním náladám a emocím.12 Ravelův hudební rukopis se vyvíjel,  

rád zkoušel nové techniky a mnohdy se musel přizpůsobovat přáním  

a požadavkům zadavatelů. Přesto lze nalézt v Ravelově tvorbě několik 

typických rysů.  

Z hlediska formální stránky skladeb zůstával Ravel, na rozdíl od jeho 

současníků a mladší generace, věrný klasickým řešením a jeho díla mají 

rytmický a formový řád. Využíval tradiční barokní a klasicistní formy, které 

oživoval novými, zvláště rytmickými a harmonickými prostředky. Ravel 

výborně ovládal harmonii, melodickou linii dokázal dokreslit velmi bohatě  

a barvitě. Používal nónové a undecimové akordy zahušťované sekundami, 

oblíbil si septakordy s disonantní velkou septimou, která se mu hodila zvláště 

                                                           
10  In: https://cs.wikipedia.org/wiki/Maurice_Ravel [Cit. 15. 2. 2020] 
11 „It´s lucky I´ve managed to write music, because I know perfectly well I should 

never have been able to do anything else“ In: SADIE, S., TYRRELL, J.(ed.). The New 
Grove Dictionary of Music and Musicians. Vol. 20. 2. vydání. Oxford: University 
Press, 2001. Str. 614. 

12 Tamtéž, str. 616 – 617. 



14 
 

v bitonálních pasážích.13 Typická je pro Ravela oscilace mezi dvěma paralel-

ními tóninami – kolísání mezi durovou a mollovou tóninou dle velikosti tercie.14 

Ravel také často pracoval s gregoriánskými mody a lidovými či exotickými 

stupnicemi. Přes užívání mimotonálních souzvuků, neharmonických prodlev, 

tritónů a bitonalitu Ravelova harmonie stále zůstává v mezích tradičního 

diatonického systému. Ravel také výborně ovládal kontrapunkt, v roce 1896  

se zaměřil na studium kontrapunktu a fugy u André Gédalge.15 Těžkopádné 

polyfonní hustotě se Ravel ale vyhýbal, tíhnul spíše k lyrice, vytříbené 

harmonii tvořící zamlžené kontury, nebo naopak k energické taneční rytmice.  

Po rytmické stránce je Ravelova tvorba pestrá, invenční a propracovaná, 

pronikají do ní prvky nejrůznějších tanců i jazzu, běžně se lze setkat 

s polyrytmií. 

Z kompozičních prostředků je u Ravela nepřehlédnutelná obliba paralelismu, 

jak ve vedení akordů (i se zakázanými intervaly a postupy), tak u melodického 

pohybu16. V notovém zápisu dále často figurují opory17, i vícehlasé. Ravel  

rád využíval principu opakování figur – ostinata, z jednoho izolovaného 

hudebního prostředku (akord, rytmická nebo melodická figura) opakováním  

a postupným obměňováním a obohacováním původní šablony tvořil působivé 

propracované komplexy.18 Kromě figurace měl Ravel slabost pro různé „hříčky“ 

- rád skládal podle nějakého předem daného systému – zkoušel  kontra-

punktické hry, anagramy19 apod.20  

Výrazným prvkem Ravelovy tvorby jsou názvuky folklóru různých národností. 

Nejčastěji čerpal z lidové tvorby Basků, které se také studijně věnoval. 

Baskové vynikají bohatou škálou tanečních rytmů, mnohdy převzatých z tanců 

španělských. Typickým je pětiosminový rytmus (5/8), a to ve složení  

                                                           
13 JANKÉLÉVITCH, Vladimir. Ravel. Bratislava: Opus, 1990. Str. 84. 
14 Tamtéž, str. 85. 
15 ZAVARSKÝ, Ernest. Maurice Ravel. Bratislava: ŠHV, 1963. Str. 19. 
16 Pozn. aut.: nejznámějším příkladem je nejspíše Ravelova instrumentační hra  

s tématem ve skladbě „Bolero“. 
17 Pozn. aut.: V. Jankélévitch a cizí literatura (viz např. CASELLA, Alfredo. Ravel´s 

Harmony. In: The Musical Times, 1. února 1926. Str. 125 – 126) uvádí termín 
appoggiatura. 

18  SADIE, S., TYRRELL, J. (ed.). The New Grove Dictionary of Music and Musicians.  
Vol. 20. Oxford: University Press, 2001. Str. 615. 

19  anagram = v literatuře přesmyčka, kdy z původního slova (více slov) vzniknou 
slova jiná tak, že se použijí všechna písmena obsažená v původním výrazu,  
ale změní se jejich pořadí. 

20  JANKÉLÉVITCH, Vladimir. Ravel. Bratislava: Opus, 1990. Str. 90. 
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3/8 + 2/8. Baskické písně bývají sylabické a ve starých modech, především 

v dórském; durové cítění se v baskickém lidovém repertoáru příliš 

nevyskytuje.21 Lidová hudba značně ovlivnila Ravelovo utváření melodie  

a upřednostňování dórského či frygického modu. Z lidových tanců často 

přebíral jasný pregnantní rytmus, a to nejen v dílech přímo inspirovaných 

folklórem.22 S lidovými nápěvy také úzce souvisí Ravelova fascinace exotikou 

(resp. „folklórem“ dalekých národností). Sám byl velmi zcestovalý, navíc 

studoval díla ostatních autorů čerpající z hudby vzdálených krajů. Tak se 

v jeho tvorbě objevila například stylizace Orientu, Skotska, Ruska, 

Madagaskaru atd. 

Náměty svých skladeb Ravel často čerpal z literatury, poetické názvy se  

u něj objevují i v titulech skladeb a jejich částí. V neposlední řadě byly 

Ravelovi silným inspiračním zdrojem příroda, pohádky a dětská představivost. 

1.3 Dílo Maurice Ravela 

Maurice Ravel je autorem celkem 85 vlastních opusů a 26 aranží, nejčastěji 

orchestrací, či transkripcí jiných děl. Ravelovo dílo uspořádal v rámci práce  

na své monografii Maurice Marnat23. Jeho seznam se stal dodnes užívaným 

katalogem děl Maurice Ravela a v angličtině a francouzštině je dostupný také 

online24. Podle Maurice Marnata se proto někdy před opusové číslo Ravelových 

skladeb přidává písmeno M. 

Podstatnou část Ravelova díla tvoří hudba vokálně-instrumentální. V Ravelově 

seznamu skladeb nalezneme přes dvě desítky písní či písňových cyklů 

s doprovodem klavíru, z nichž nejznámější jsou „Obrázky z přírody“25 

(„Histoires naturelles“), „Šeherezáda“ („Shéhérazade“) nebo „Lidové písně“ 

(„Chants populaires“) s písní španělskou, francouzskou, italskou, hebrejskou, 

skotskou, flámskou a ruskou. Z exotických inspirací v Ravelově písňovém 

repertoáru jmenujme například „Dvě hebrejské písně“ („Deux mélodies 

                                                           
21 HOLZKNECHT, Václav. Maurice Ravel. Praha: SHV, 1967. Str. 13. 
22 ZAVARSKÝ, Ernest. Maurice Ravel. Bratislava: ŠHV, 1963. Str. 52. 
23 MARNAT, Maurice. Maurice Ravel. Paris: Fayard, 1986. 828 s. 
24 Katalog děl M. Ravela v angličtině viz např: https://imslp.org/wiki/List_of_works_ 

by_Maurice_Ravel [online]; ve francouzštině viz např.: http://www.musiqueorgue 
quebec.ca/catal/ravel/ravcatopus.html [online] 

25 Pozn. aut.: české překlady francouzských názvů děl se někdy různí, například Václav 
Holzknecht překládá „Histoires naturelles“ jako „Historky z přírodopisu“. 
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hébraïques“), „Pět lidových řeckých písní“ („Cinq mélodies populaires 

grecques“) a „Madagaskarské písně“ („Chansons madécasses“), které jsou 

určeny pro zpěv, flétnu, violoncello a klavír. Ansámbl je dále uplatněn v cyklu 

„Tři básně Stéphana Mallarmé“ („Trois poémes de Stéphane Mallarmé“), 

tentokráte ve složení klavír, smyčcové kvarteto, dvě flétny a dva klarinety. 

Řadu svých písní Ravel upravil pro zpěv s orchestrem.  

Z vokálně-instrumentální oblasti je Maurice Ravel také autorem dvou 

dokončených oper. První operou byla komická jednoaktovka „Španělská 

hodinka“ („L´heure espagnole“) z let 1907 – 1909 o záletné hodinářově ženě. 

Instrumentací zde Ravel bravurně vystihl atmosféru hodinářovy dílny,  

snad i proto, že hodiny byly jeho dlouholetým koníčkem. Druhým počinem 

byla roku 1925, po pěti letech práce, fantazijní lyrická opera o dvou jednáních 

„Dítě a kouzla“ („L´enfant et les sortiléges“) s výraznou taneční složkou. 

Opera má výchovný podtext – zlobivé dítě ve vzteku trápí zvířátka a rozbíjí 

hračky a předměty, ty posléze obživnou a žádají satisfakci.  

Nejvíce se Maurice Ravel proslavil svými skladbami orchestrálními, včetně 

baletů, mezi něž patří „Moje matka husa“ („Ma mére l´oye“) a „Dafnis  

a Chloé“. Pro baletní choreografii vzniklo i ikonické „Bolero“, slavný „Valčík“ 

(„La Valse“) nebo „Fanfára“ („Fanfare“). Pro orchestr Ravel zkomponoval 

orchestrální předehru „Šeherezáda“ a „Španělskou rapsodii“ (Rapsódie 

espagnole“), dále pro něj zorchestroval řadu skladeb původně určených 

klavíru, například „Pavanu za mrtvou infantku“ („Pavane pour une infante 

défunte“), „Valčíky vznešené a sentimentální“ („Valses nobles et sentimen-

tales“), „Dávný menuet“ („Menuet antique“) nebo suitu v barokním duchu 

dedikovanou válečným obětem, Ravelovým spolubojovníkům, „Náhrobek 

Couperinův“ („Le tombeau de Couperin“).  

Ravelova komorní a instrumentální tvorba zahrnuje dvě sonáty pro housle  

a klavír, „Smyčcový kvartet F dur“, „Trio pro klavír, housle a violoncello“, 

„Introdukci a Allegro“ pro harfu, flétnu, klarinet a smyčcové kvarteto  

a „Sonátu pro housle a violoncello“. Pro housle s klavírem Ravel napsal 

„Ukolébavku na jméno Gabriel Fauré“ („Berceuse sur le nom de Gabriel 

Fauré“) a koncertní rapsodii „Cikán“ („Tzigane“).  
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V neposlední řadě skládal Ravel, jakožto klavírista, také pro klavír. Řadu 

skladeb jsme jmenovali již o odstavec výše, připomeňme ještě například 

impresionistické „Vodotrysky“ („Jeux d´eau“) a cyklus „Zrcadla“ („Miroirs“), 

neoklasicistní „Sonatinu pro klavír“ nebo impresionisticko-expresionistický 

temný triptych „Kašpar noci“ („Gaspard de la nuit“). Na motivy pohádek  

pro čtyři ruce vznikl ještě před svou orchestrální verzí cyklus čtyř skladeb  

„Má matka husa“. Ravel zkomponoval i dva klavírní koncerty: neoklasický 

třívětý „Koncert G dur“ a jednovětý „Koncert D dur pro levou ruku“.  

Maurice Ravel se kromě svých originálních kompozic věnoval orchestraci děl 

cizích autorů, například M. Musorgského, C. Debussyho, R. Shumanna,  

E. Chabriera a dalších. 
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2 Tzigane 

2.1 Charakteristika díla 

Kompozice Maurice Ravela „Tzigane“, v Marnatově katalogu vedena  

pod opusovým číslem M. 76, je jednovětým houslovým koncertem s přibližnou 

délkou trvání deset minut. Skladba nese podtitul „Rhapsodie et concert“, jímž 

odkazuje ke svému charakteru. Rapsodie je z poezie převzatý termín 

označující žánr instrumentálních a vokálních skladeb. Jedná se o útvar  

bez pevných formálních obrysů, který v návaznosti na tradici rapsodického 

antického přednesu zdůrazňuje epičnost a improvizační moment. Pojem byl  

do hudby přenesen na konci 18. století, na pomezí pozdního klasicismu  

a raného romantismu, kdy došlo k přehodnocení antické kultury.26 Ve druhé 

polovině 19. století se termín stal již běžným a začal se objevovat i u skladeb 

orchestrálních, podobných symfonické básni. Tyto skladby většinou čerpaly  

z národních mýtů a eposů nebo lidové písňové tvorby. Rapsodii nalezneme 

například v díle Édouarda Lala, George Enescu, Alexandra Glazunova,  

Bély Bartóka, Maurice Ravela, George Gershwina a jiných.27  

Přestože je Maurice Ravel obecně považován za představitele impresionismu, 

svou houslovou rapsodií evokuje atmosféru uherských tanců a žánrově se 

přibližuje k pozdně romantickým koncertům ve virtuosním stylu typu skladeb 

Sarasateho nebo Paganiniho. Při kompozici „Tzigane“ Ravelovi posloužila  

i znalost „19 Uherských rapsodií“ Ference Liszta.  

Je třeba upozornit, že se v případě Ravelova koncertu nejedná o zpracování 

nějakého autentického nápěvu na základě etnologického výzkumu, použitý 

modus a rytmy jsou „exotickými“ prvky odposlouchanými částečně od Jelly 

d'Arányi (více viz níže) a od ostatních skladatelů tvořících v intencích 

maďarského folklóru, např. Ference Liszta, Bély Bartóka, Johannese Brahmse 

či Josepha Joachima aj. 

 

                                                           
26 Výrazu “rapsódie“ v té době použili pro označení klavírních a písňových skladeb 

Christian Friedrich Daniel Schubart a Johann Friedrich Reichardt, poté Wenzel Robert 
von Gallenberg a Josef Václav Tomášek. In: FUKAČ, Jiří - VYSLOUŽIL, Jiří (ed.) 
Slovník české hudební kultury. Praha: Editio Supraphon, 1997. Str. 760. 

27 Tamtéž, str. 761. 
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2.2 Vznik a premiéra skladby 

Skladba „Tzigane“ vznikla na objednávku pro maďarskou houslistku Jelly 

d'Arányi28, praneteř houslového virtuosa Josepha Joachima. O charakter 

skladby se zasloužila sama umělkyně – traduje se, že Jelly d'Arányi Ravela 

inspirovala, když jednoho dne v roce 1922 večer po koncertě, na kterém 

společně s Pablem Casalsem předvedla Ravelovu „Sonátu pro housle  

a violoncello“, skladateli dlouho do noci na přání hrála řadu melodií ze své 

domoviny. Poněvadž byl Ravel v té době velmi zaměstnán prací na opeře  

„Dítě a kouzla“ a cestami po Evropě, vznikl koncert až o dva roky později,  

na jaře roku 1924.  

Skladba byla dokončena nedlouho před premiérou, která se konala dne  

26. dubna 1924 v Londýně. Na klavír s luteálem29 houslistku doprovodil Henri 

Gil-Marchex. Poněvadž koncert sklidil mezi posluchači nadšení, rozhodl se jej 

Ravel zorchestrovat. S orchestrem si skladbu „Tzigane“ poprvé zahrál Samuel 

Dushkin dne 19. října 1924 v Amsterodamu a pařížská premiéra, opět 

v podání Jelly d'Arányi, proběhla dne 30. listopadu 1924 se symfonickým 

orchestrem Colonne Orchestra.30 Reakce na premiéru ve Francii byly vesměs 

pozitivní, ovšem našla se i řada posluchačů, která se s Ravelovým „únikem“  

do světa maďarské lidové hudby nespokojila. Maurice Ravel byl v té době,  

po smrti Clauda Debussyho v roce 1918, považován za nejlepšího žijícího 

skladatele francouzské hudby a kritika na něj kladla vysoké nároky. Dokladem 

toho může být například recenze Francka Loumère, kritika periodika  

„Le Ménestrel“. Franck Loumère zhodnotil program koncertu, na kterém kromě 

Ravelovy novinky zazněla „Fantastická symfonie“ Hectora Berlioze, Debussyho 

„Khamma“ a „La Péri“ Paula Dukase, jako absolutně úžasný, až na Ravelova 

                                                           
28 Jelly d'Aranyi (1893 – 1966) se narodila v Budapešti, studovala nejprve hru  

na klavír, a poté profesionálně hru na housle. Byla vynikající interpretkou klasické, 
romantické i moderní hudby. Po evropském a americkém turné se usadila v Londýně. 
Kromě M. Ravela inspirovala např. Bélu Bartóka, který s ní v Londýně a Paříži  
hrával jeho sonáty. Ralph Vaughan Williams pro ni napsal „Concerto Academico“  
a Gustav Holst jí a její sestře Adile věnoval „Double Concerto for Two Violins“.  
In: https://en.wikipedia.org/wiki/Jelly_d%27Ar%C3%A1nyi [Cit. 15. 2. 2020] 

29 Původní instrumentace skladby zahrnovala party pro housle a klavír s tzv. luteálem 
(angl. luthéal), což je hybridní klavír, rozšířený o nástavce (registry), které vytvářejí 
zvuk podobný cimbálu.Více o luteálu viz např. reportáž londýnské filharmonie 
[online], dostupná na: https://www.youtube.com/watch?v=n5VpzwrTkfI&t=110s 
[Cit. 15. 2. 2020] 

30 In: https://en.wikipedia.org/wiki/Tzigane [Cit. 15. 2. 2020] 
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„Tzigane“. Z výkonu sólistky byl nadšený, ovšem na skladbě mu vadilo, že se 

Ravel, jenž má jeho respekt po mnohá léta, vydal proti proudu současného 

francouzského umění kusem ve stylu pozdně-romantického koncertu 

s pochybným napodobením romské kultury.31 Dílo označil za křiklavé a vtíravé, 

s technickými pasážemi bez hlubší myšlenky a funkce, zkrátka pouhou 

exhibicí. Navíc se nedokázal vyrovnat s inspiračním zdrojem skladby: „Dalším 

aspektem, který shledávám překvapivým, je Ravelova ochota čerpat z romské 

kultury. Proč ne ze španělské nebo čínské, nebo jazzu, jako ostatní francouzští 

skladatelé?“32 „Tzigane“ zkrátka pro něj nebyla dílem, které by reprezentovalo 

tehdejší moderní francouzskou hudbu. Několik negativních ohlasů naštěstí 

osud skladby, která je dnes vyhledávaným zpestřením koncertů, neovlivnilo.  

2.3 Analýza skladby 

Jak podtitul „Rhapsodie et concert“ napovídá, skladbu lze rozdělit na dva celky 

spojené mezihrou: pomalý rapsodický úvod a následnou část v tanečním 

rytmu, pro jejíž formu Ravel zvolil půdorys volných variací.33 Rozložení díla 

nápadně připomíná stavbu čardáše, maďarského lidového tance.34 

Skladbu netradičně otevírá rozsáhlá kadence sólových houslí. Zadání „lento, 

quasi cadenza“ umožňuje interpretovi do jisté míry manipulovat s rytmem, 

frází a tempem podle jeho představy. Další poznámka „sul Sol sin 

 al segno“ znamená, že se má hrát pouze na struně G. Tím se docílí 

specifického barevného efektu, ale také se výrazně zvýší technická obtížnost 

úseku. Kadence plní funkci introdukce, která představí tematický materiál 

skladby. Je zkomponovaná tak, aby vzbudila zdání improvizace, přesto  

je zřetelná její čtyřdílná stavba aba´c a uzavírá ji mezihra m, prostřednictvím 

které hudební proud plynule přejde z úvodního dílu k vlastním variacím. 

                                                           
31 In: Loumère, Franck. Tzigane. Recenze z 1. 12. 1924 dostupná online na: 

https://musicalgeography.org/tzigane/ [Cit. 16. 2. 2020] 
32 Tamtéž. „Another aspect that I found startling was Ravel’s readiness to appropriate 

from Gypsy culture. Why not Spain, or China, or, like every other French composer, 
Jazz?“ [Cit. 16. 2. 2020] 

33 volné variace – druh variační formy, kdy se jednotlivé části mohou vzdalovat od 
tématu, mezi variacemi často mizí předěly, jedna vplývá do druhé, a místo některé 
variace může zaznít i zcela nová hudba. Téma nemusí být vždy na začátku uvedeno. 
Viz: ZENKL, L. ABC hudebních forem. Praha: Editio Supraphon 1984. Str. 95. 

34 čardáš (maď. csárdás) – párový tanec, který začíná pomalým mužským tancem, 
tzv. lassu. Lassu vystřídá friska, rychlý párový tanec ve dvoučtvrťovém rytmu.  
Viz: https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Card%C3%A1%C5%A1 [Cit. 10. 4. 2020] 
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Vstupní část a (takty 1 – 14) začne energickým tématem s ostrým 

tečkovaným rytmem, typickým pro uherskou lidovou hudbu, doplněným 

dvaatřicetinovými ozdobami. Výchozí tóninou skladby je h moll harmonická, 

přičemž tóniku místy pro zvýraznění „maďarského“ přídechu obklopuje  

alterovaný, snížený 2. stupeň (tón c). Na vstupní část tématu naváže  

s označením tempo rubato melodická linie vyplněná řetízkovým navazováním 

šestnáctin a sextol, během níž se na třech taktech odehraje vnitřní agogické 

zrychlení a modulace přes fis moll do cis moll. Úsek uzavřou umělé flažolety  

a tempo se opět uklidní. 

 

 
 

Od taktu č. 15 (část b) se v dynamice piano, stále však s výrazem espressivo, 

představí v tónině b moll melodické téma, které se stane hlavním tématem 

následných variací. Jedná se o žalostnou, bolestnou melodii, která kontrastuje 

s dramatickým úvodem. Hlavu tématu tvoří sestupná kvinta, ozdobená 

akcentovaným přírazem s jemným glissandem evokujícím hráčský styl 

lidových primášů. Melodii po stránce výrazu i artikulace Ravel propracoval, 

v zápisu se setkáme s akcenty, glissandy, drobnými dynamickými oživeními 

nebo zkrácenými tóny staccatem. Jak melodie postupně stoupá, zesiluje i její 

dynamika. V taktu č. 26 téma vygraduje k vrcholu na tónu g2. Připomeňme,  

že se stále hráčova levá ruka nachází na nejnižší struně houslí. Z této výše se 

melodie glissandem vrátí zpět do první polohy na G struně houslí a po 

akcentovaných šestnáctinách skončí na tónu ais s trylkem a závěrečném 

dvojzvuku ais – fis s melodickou ozdobou. 

Obr. 1: Introdukce, část a (takty 1 - 14) 
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Obr. 2: Introdukce, část b (takty 15 - 28) 

V taktu č. 28 (část a´) se v plné síle a naléhavosti navrátí úvodní téma, 

tentokráte ve dvojhmatech – především oktávách a sextách, doplněných 

akordy. Repríza motivů tempa rubata je transponovaná o kvartu výše, začíná  

na tónech d v oktávě. Efektně zní úsek od taktu č. 39, kdy se předchozí oktávy 

zúží a pro dvojzvuk je využita prázdná struna D. Toto dvoutaktí nakonec 

vyústí v tichých arpeggiech D dur, zakončených rozkladem a půltónovým 

trylkem na tónu a3. Chvilkovou „durovou“ náladu uzavřou několikrát 

zopakované flažoletové kvinty připomínající ptačí štěbetání.   

 
Obr. 3: Introdukce, část a´ (takty 29 - 41) 
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Závěrečná pasáž houslové kadence, kterou jsme označili jako část c (takty 42 

– 58), přináší nový tematický materiál, jímž se opět vrací k vážnému 

charakteru a svou atmosférou podtrhne rapsodické vyznění introdukce. Úvodní 

dvojhmatová fráze připomíná lidový nápěv, první motiv v d moll je s menšími 

změnami zopakován v D dur. Dále se hudební proud vydá improvizačním 

směrem, zrušením dosavadních dvou křížků se změní předznamenání  

a v pokynu pro způsob přednesu se nachází označení molto espressivo, 

portando, což znamená velmi výrazně, neseně. V této závěrečné fantazijní 

pasáži nalezneme několik technicky náročných prvků – dvojhmaty, tremolo  

ve dvojhmatech, flažolety nebo pizzicato levou rukou. Svůj sólový výstup 

housle zakončí tremolem s korunou na kvintakordu C dur, do něhož v tichosti 

v taktu č. 59 vstoupí klavír. 

 

Obr. 4: Introdukce, část c (takty 42 - 58) 

Úsek v taktech 59 – 67 Quasi cadenza lze chápat jako mezihru. Housle 

pokračují v C dur tremolu, poté chromaticky postoupí o sekundu výše a zase 

zpět až na souzvuk B dur. Následuje další chromatický oblouk k A dur,  

ze kterého po půltónech s crescendem a zrychlením housle vystoupají  

o oktávu výše, kde na A dur souzvuku ve fortissimu uzavřou svůj dosavadní 

výstup. Barvu houslí doplňuje klavír rychlými rozklady s řadou alterací, 

připomínajícími zvuk cimbálu. V průběhu části jsou pouze naznačené taktové 

předěly, zřejmě kvůli rychlým pasážím v klavíru, kterými se samozřejmě nelze 

zcela přesně rytmicky vměstnat do velkých triol v tremolu u houslí.  
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Závěrečná gradace je také řešená birytmicky (viz obr. 6) – klavír postupuje  

v sextolách proti osminám v houslích. Na závěr mezihry klavír skončí na tónu  

a3 s půltónovým trylkem, jímž s decrescendem vplyne do části Moderato.  

 

Obr. 5: Mezihra (začátek, takty 59 a 60) 

 
Obr. 6: Mezihra (závěrečné accelerando, takty 65 - 67) 

Díl A 

Od taktu č. 68 se housle odmlčí a klavír pokračuje trylkem na tónu a3 

s oktávovým přírazem zdola po dobu dvou dvojtaktí. Následně přejde  

do šestnáctinového pulsu oktávové figurace na tónech a1 a a2. Po čtyřech 

taktech této „předehry“ přednesou housle hlavní téma variací. Metrum se 

v dílu A Moderato ustálí na dvoučtvrtečním taktu a v předznamenání se objeví  

jedno b, díky němuž bychom téma očekávali v tónině d moll nebo F dur, ale to 

začne kvintou e2 – a1 , tedy v a moll, kterou utvrzuje prodleva na oktávách 

v klavíru. Melodie tématu zazněla již v houslové kadenci od taktu č. 15, nyní 

má ovšem rozvernou taneční podobu podtrženou mnohými půltónovými 

přírazy. Opakování vstupní motivické části od taktu č. 83 barevně ozvláštní 

předepsaná hra na struně D. V taktu č. 91 přebere melodickou linii klavír  

a v tónině d moll cikánské, pro kterou je charakteristický interval zvětšené 

sekundy mezi 3. a 4. stupněm, zahraje druhou polovinu tématu. (Poněvadž se 
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dále bude s těmito motivickými celky pracovat různě, označíme část melodie 

hrané houslemi jako Téma 1a a druhou část hranou klavírem jako Téma 1b). 

Sestupný motiv v klavíru postupně demotivací přejde do figur a accelerandem 

se dosavadní mírně rychlé tempo dostane do allegra, kde se na chvíli odmlčí 

housle. Ty klavírní melodii rafinovaně doprovázely figurami tvořenými 

přirozenými flažolety d a a zkombinovanými s prázdnou strunou A, hranou buď 

smyčcem, nebo pizzicatem levé ruky. Klavírní figurace postupně zesílí do forte 

a ze šestnáctin přejde do rozložených kvintakordů A dur v sextolách.  

Krátká klavírní kadence probíhá pod legatem a pro mohutnější efekt je 

připsáno použití pedálu. V závěru klavír vystoupá o oktávu výše na tremolo 

s korunou a s diminuendem ukončí díl A.  
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Obr. 7: Díl A (takty 68 - 103) 

Díl A1   

V kontrastu ke svižnému durovému závěru předchozí části začnou housle 

s lehkostí a v pianu novou citaci tématu v tónině a moll a tempu un poco piú 

moderato. Pro tuto variaci Ravel využil flažolety d a a. Spolu 

s okolními prázdnými strunami zní nápěv étericky, nicméně je náročné, aby se 

všechny tóny, včetně přírazů, spolehlivě ozvaly. Klavír téma doprovází velmi 

jednoduše prodlevou na tónu a – na těžké době v pravé ruce střídá souzvuk  

a2 – a3 s tónem a2, na lehké době se tónika ozývá v levé ruce v oktávě 

jednočárkované, střídavě s půltónovým přírazem. 

 

 

 

 

 

Obr. 8: Díl A1 (začátek, takty 104 - 108) 
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Pokojná atmosféra tématu skončí částí 1b, kde housle opustí flažolety  

a melodii dohrají espressivo za doprovodu akordických rozkladů klavíru. 

Opakující se sestupný motiv, podobně jako v předchozí části, s accelerandem 

a crescendem vyústí do tempa allegro. Zde, v taktu č. 128, přejdou housle  

do A dur arpeggií. Efekt gradace podpoří vzrůstající počet tónů ve skupině – 

nejprve šestnáctiny, poté kvintoly, sextoly a nakonec pasáž ad libitum  

do pomlk klavíru, prostřednictvím které housle sestoupí na trylek (k tónu a1 je 

vypsaná přibraná prázdná struna A k umocnění výrazu). Houslovou kadenci 

zakončí chromatická stupnice přes dvě a půl oktávy a chvilkové odmlčení před 

nástupem druhé variace.  

 
Obr. 9: Díl A1 (část b, takty 119 - 130) 



 

Díl A2  

Ve druhé variaci je téma citováno v

s požadavkem marcato il canto

k původnímu moderatu

s půltónovými přírazy

oktáv a kvint s využitím prázdných strun,

zněle ve forte, protože je zkomponován technikou pizzicata

rukou, včetně pizzicata přes tři struny pod legatem

na druhou dobu doplní téma 

Obr. 

Na místě druhé poloviny tématu se od taktu č. 147 nachází klavírní mezihra 

s novým tématem (označíme jej 

puls bez pedálu. Téma

V levé ruce zaznívá harmonický doprovod 

Na poslední tón navážou housle dovětkem v

smyčcem přirozenými

do třetí variace. 

Obr. 

Ve druhé variaci je téma citováno v pravé ruce klavíru 

marcato il canto (výrazně, co nejzpěvněji

moderatu z dílu A. Téma je velmi živé a jiskrné

půltónovými přírazy zdola. Doprovod houslí, šestnáctinové rozklady čistých 

využitím prázdných strun, je odvozen z tématu. Může být hrán 

, protože je zkomponován technikou pizzicata

rukou, včetně pizzicata přes tři struny pod legatem. Levá ruka klavíru vždy 

doplní téma „přiznávkou“ přeznívající do dalšího

Obr. 10: Díl A2 (začátek části a, takty 131 - 135)

Na místě druhé poloviny tématu se od taktu č. 147 nachází klavírní mezihra 

novým tématem (označíme jej Téma 2). Jedná se o pravidelný šestnáctinový 

bez pedálu. Téma začíná v B dur, moduluje do Es dur

zaznívá harmonický doprovod v šestnáctinových rozkladech. 

Na poslední tón navážou housle dovětkem v pizzicatu akordy 

smyčcem přirozenými flažolety, kterými se zpomalením a zeslabením

Obr. 11: Díl A2 (začátek části b, takty 147 - 150)

28 

 v dynamice piano, 

ji). Tempo se vrací 

Téma je velmi živé a jiskrné, hrané staccatem 

, šestnáctinové rozklady čistých 

tématu. Může být hrán 

, protože je zkomponován technikou pizzicata pravou i levou 

evá ruka klavíru vždy  

u“ přeznívající do dalšího taktu.  

 
135) 

Na místě druhé poloviny tématu se od taktu č. 147 nachází klavírní mezihra 

). Jedná se o pravidelný šestnáctinový 

Es dur a vyústí v A dur. 

šestnáctinových rozkladech.  

pizzicatu akordy A dur a následně 

a zeslabením přejdou 

 

150) 



29 
 

 
Obr. 12: Díl A2 (závěr části b, takty 147 - 150) 

Díl A3   

Téma třetí variace v tónině fis moll probíhá v houslovém partu prostřed-

nictvím flažoletů. Poprvé je melodie zahrána bez přírazů, podruhé již s přírazy. 

Téma v taktu č. 177 moduluje – místo o kvartu níže melodie vystoupí  

o sekundu výše na tón h a do tóniny h moll. V taktu č. 179 se housle 

rozpohybují do šestnáctinového rytmu, o takt dále opouští flažolety a náhle 

zesílí do fortissima další části. Klavír s použitím tlumicího pedálu (předepsána 

sordina) doprovází téma v plynulých šestnáctinových rozkladech v tónině  

Fis dur (zatímco v melodii tématu zůstává mollová tercie, tón a). Pod hlavami 

tématu arpeggia v klavíru směřují durovým nónovým akordem shora dolů  

a zpět kvartsextakordem, poté pouze shora dolů. Od taktu č. 177 se směr 

obrátí a v harmonii se střídá tónina h moll se septakordy v a moll. V závěru 

fráze klavír ve forte zahraje glissandem sestupnou stupnici se sníženým 2. a 5. 

stupněm (tzv. lokrický modus35), jímž hudební proud dovede do další variace. 

 

 

                                                           
35 Lokrický modus je označení pro mollový modus, který je tvořen posloupností tónů 

durové diatonické stupnice od jejího 7. stupně. Charakteristickými intervaly jsou 
malá sekunda a zmenšená kvinta. Modus je používán spíše jako průchodný. Více viz: 
https://cs.wikipedia.org/wiki/Lokrick%C3%BD_modus [Cit. 23. 5. 2020] 
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Obr. 13: Díl A3 (takty 165 - 180) 

Díl A4 

Od taktu č. 181 bychom očekávali Téma 1b a zrychlení, nachází se zde ovšem 

změna předznamenání na jedno b, změna tempa (allegro) a materiál motivicky 

příbuzný s tématem Téma 1a, který se vrací do tóniny a moll. Celkem 

osmitaktový úsek přináší výrazný kontrast. Oproti předcházejícím flažoletům 

zazní variace tématu nevázaně a v plné síle. Dynamika fortissimo  

je v houslovém partu podpořena dvojhmatovou sazbou s využitím prázdných 

strun. Zajímavé a při interpretaci důležité je rozložení akcentů, které se 

v hlavě tématu nacházejí na jindy nepřízvučné době. Doprovod si ponechává 

svůj dosavadní puls, změní se jen směr vrchního intervalu a místo vázání 

skupin po čtyřech tónech jsou pod legatem tóny dva. Po odeznění periody 

klavír kvintolou vplyne do další variace. (Ukázka variace A4 viz níže.) 

Díl A5  

Variace tématu je v houslích tentokráte zdobena trylky. Dynamika zůstává co 

nejsilnější, nemění se ani tónina. Klavír houslové téma harmonicky, dynamicky 

i barevně podkresluje divokou figurací, ozvláštněnou kolísáním 7. stupně, 

sníženým 2. stupněm a velkou durovou tercií. Pátá variace je, podobně jako 

dvě před ní, zkrácená o část 1b.   
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Obr. 14: Díly A4 a A5 (takty 181 - 198) 
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Díl A6  

V taktech č. 199 – 223 se ocitneme ve zcela jiné náladě – část označena jako 

Meno vivo Grandioso je rozmarnou taneční „vložkou“, která do skladby vnáší 

nové hravé téma (označíme jej Téma 3). Variační část skladby „Tzigane“ (tj. 

bez samostatné předehry) jakoby dělí na dvě poloviny. Téma 3 je formálně 

dvojperiodou, složenou ze čtyř čtyřtaktových navzájem si příbuzných motivů. 

Téma využívá synkop, melodie v houslích je podpořena v pravé ruce klavíru. 

Harmonie je proměnlivá – ústřední tóninou (výchozí i závěrečnou) je D dur,  

1. závětí (takt č. 203) začíná v C dur, 2. předvětí (takt č. 207) v H dur  

a 2. závětí (takt č. 211) v a moll. Melodie je přikrášlována akcenty, přírazy, 

arpeggiem nebo pizzicatem na první době taktu č. 203. V taktech č. 215 – 222 

se nachází klavírní dohra, tvořená druhou periodou tématu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Obr. 15: Díl A6 (takty 199 - 223) 
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Díl A7   

V taktech č. 224 – 233 zazní v partu houslí v tónině D dur další nové téma 

(Téma 4), které je dále variováno nejrůznějšími způsoby.36 Téma probíhá 

v pravidelných šestnáctinách, spiccata a klavírní doprovod mu dodávají taneční 

charakter. Po předchozím živelném tanci se dynamika zcela ztiší, aby vynikla 

postupná dlouhá gradace k závěrečnému dílu.  

 
Obr. 16: Díl A7 (část a – Téma 4, takty 224 - 233) 

První variaci Tématu 4, agogicky detailně propracovanou, nalezneme v taktech 

č. 234 – 241. Začíná s využitím přirozených flažoletů a prázdných strun 

v tempu esitando, což v překladu znamená „váhavě, s otálením“. Hned  

od druhého taktu se mírně zrychlí, čtvrtý takt se zatěžká. Následuje čtyřtaktí 

v allegru tvořené rozloženým akordem a neúplnou stupnicí C dur, ve kterých 

je zakomponované pizzicato levou rukou. 

Od taktu č. 242 začíná další variace, která zpracovává motivy Tématu 4 

z taktů č. 230 a 231. Typické je pro ni přibírání prázdné struny – nejprve 

struny D, poté E a A. Takty č. 247 – 249 (Vivo) jsou dynamickou gradací, kde 

housle ve dvojhmatech chromaticky vystoupají k tónickému akordu D dur  

a klavír postupuje v protipohybu v osminách v zahuštěné harmonii, přičemž 

vznikají jak mezi pravou a levou rukou klavíru, tak mezi tóny klavíru a houslí 

půltónové střety. 

                                                           
36 Pozn. aut.: Nemůžeme nevzpomenout Ravelovu skladatelskou hravost – tento díl jsou 

v podstatě „variace ve variacích“. 
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Od taktu č. 250 se v houslovém partu v tónině D dur nachází další variace 

Tématu 4, obohacená dvojhmaty. V pravé ruce klavíru zazní citace Tématu 3 

z předchozího dílu. Levá ruka klavíru udržuje osminový puls a od taktu č. 254 

a 255, kdy začíná závětí tematické věty v C dur, se k doprovodu přidá i ruka 

pravá – nejprve figurou se šestnáctinami, od taktu č. 256 již v osminách. 

Tempo se opět mírně zrychlí, variace probíhá živelně ve fortissimu a stylem 

marcato, tj. výrazně. Úsek je prvním vrcholem finále. 

V taktu č. 260 hudební proud náhle utichne. Téma 4 jemně ve tříčárkované 

oktávě přednese klavír, první frázi zároveň hrají ve flažoletech i housle. Ty od 

taktu č. 264 téma opustí a s accelerandem doplní klavír arpeggiem 

v sextolách. Od taktu č. 266 ve čtyřtaktí označeném Vivo housle 

prostřednictvím rozkladů a čtyřzvuků v pizzicatu přednesou s crescendem 

výrazný motiv, podpořený v levé ruce klavíru. Nápěv se však dále nerozvádí  

– takt č. 270 je klavírní spojkou do závěrečného dílu koncertu. 
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Obr. 17: Díl A7 (takty 234 - 270) 
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Díl A8 

Finální díl Meno vivo začne klavír dvojtaktovou předehrou v D dur  

s klasickým lidovým rytmickým osminovým doprovodem s akcentovanými 

přiznávkami. Dynamika je v pianissimu, aby byl dostatek času na gradaci. 

V taktu č. 273 se housle dají do již nepřerušeného pohybu a ve spiccatu  

přednesou Téma 4, prvních pět taktů předepsané na struně G. Ve druhé 

tematické frázi (v C dur) od taktu č. 277 se v klavíru objeví model se 

šestnáctinami z taktů č. 254 a 255. Postupně hudební proud dynamicky 

narůstá i zrychluje, přestože už počáteční tempo je poměrně vysoké. V závěru 

téma moduluje a ve čtvrtečním taktu přejde k další tematické části.  

V taktu č. 285 housle v Es dur připomenou Téma 2 z klavírní mezihry  

ve druhé variaci, dílu A2.  Takt č. 290 je opět zúžen na jednu čtvrťovou dobu  

a plní funkci drobné spojky, která kvintakordem D dur s decrescendem uvede 

Téma 4. To tentokráte zazní v tónině mollové (d moll) a od taktu č. 300  

pak znovu intervalově pozměněno v tónině A dur. Podruhé však zůstane  

Téma 4 nedokončeno, od taktu č. 304 jej po postupném zesílení již ve forte 

vystřídá Téma 2 v C dur. To je motivicky rozšířeno a s neustálým zrychlováním 

a s crescendem vystoupá do části Poco meno vivo, kde housle v plné síle 

přejdou do rozkladů C dur a tempo se na chvíli uklidní. Po dvou taktech 

nastoupí v a moll variace na Téma 1a a od taktu č. 328 převládnou motivy  

z Tématu 2, jimiž finále vygraduje ke svému vrcholu. Od taktu č. 330 housle 

podpoří i klavírní doprovod, pravá ruka chromatickými akordickými postupy  

a levá ruka motivy střídajícími es moll a Es dur, které nakonec přes akord  

B dur vyústí do H dur. Koncert definitivně uzavře triumfální energická 

kadence37, kterou tradičně končívá čardáš, včetně typického rytmu šestnáctina 

+ osmina s tečkou, na posledním akordu s ligaturou. Klavír doplní housle 

akordy v pizzicatu. 

                                                           
37

 Pozn. aut.:  Jedná se o harmonickou kadenci S – D7 – T. V našem případě akordy: g moll s přidanou sextou 
v basu, septakord A dur s přidanou sextou  
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Obr. 18: Díl A8 (takty 271 - 338)  

Barevně vyznačeny motivicko-tematické oblasti:  

Téma 1 – růžově, Téma 2 – zeleně, Téma 4 – modře   
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ZÁVĚR 

Bakalářská diplomová práce představila houslový koncert „Tzigane“  

a jeho autora, skladatele Maurice Ravela. „Tzigane“ je vedle slavného „Bolera“ 

a „Rhapsodie Espagnole“ dílem čerpajícím inspiraci z folklóru, čímž se vymyká 

z Ravelovy jinak většinou impresionisticky a neoklasicistně laděné tvorby. 

Předním účelem skladby „Tzigane“ je kromě evokace atmosféry uherských 

lidových tanců a projevu houslistů romského původu zvýraznit technickou 

zdatnost interpreta. Prvotním impulsem pro vznik díla bylo improvizované 

hraní uherských melodií houslistkou Jelly d'Arányi, které Ravel skladbu 

věnoval a která se také stala její první interpretkou. I když Ravela autentické 

melodie velmi zaujaly, při kompozici skladby se nakonec na žádné etnologické 

sbírky písní při hledání nápěvů neobrátil. Jako vzor mu posloužily zejména 

cykly „Uherské rapsodie“ F. Liszta, „Uherské tance“ J. Brahmse  

a „24 Caprices“ pro sólové housle N. Paganiniho. Jeho „cikánská hudba“  

je tedy spíše napodobeninou napodobenin, což jí ovšem vůbec neubírá  

na kvalitě výrazu. Od lidové hudby se navíc velmi vzdaluje svou harmonickou 

složkou, která je často zahuštěná, dvojznačná a s mnohými disonancemi. 

Nechybí zde pro Ravela typická harmonická ostinata, kdy se delší dobu tóny 

akordu nemění. Právě klavírní doprovod, jenž je zkomponován od nejjedno-

dušších prodlev na jednom tónu po složité pasáže figurací nebo plné akordické 

znění dělá dle mého názoru z „Tzigane“ dílo 20. století, kterému nechybí 

ravelovský „francouzský“ vkus.  

Skladba „Tzigane“, s podtitulem „Rhapsodie et concert“, se skládá ze dvou 

celků spojených mezihrou: rapsodické houslové kadence a tanečních variací, 

jejichž společným jmenovatelem je hlavní téma. To se poprvé ozve v rámci 

sólové kadence, poté jako rytmické téma, které je postupně různě variováno.   

Osobně toto dílo vnímám jako nádherný cikánský tanec a každému 

interpretovi bych doporučila zařadit jej do repertoáru jako jednu z virtuózních 

skladeb. „Tzigane“ obsahuje různé druhy techniky, které by měl každý 

houslista ovládat, a celou šíři nálad od dramatického vstupu přes bolestně 

vyznívající hlavní téma, hravé taneční popěvky i živelné variace. „Tzigane“ 

vyžaduje zcela odlišný styl hraní, než klasické koncerty nebo sonáty. Zejména 

úvodní kadence psaná v improvizačním duchu (ale i následné variace) 



41 
 

poskytuje mnoho možností ke svému ztvárnění. Četná agogická a výrazová 

značení v partu slouží interpretovi spíše pouze jako vodítko. Je nutné,  

aby hráč do interpretace vložil své představy a přirozenou muzikálnost, radost 

z hudby a pohybu. Technické zvládnutí skladby je samozřejmostí, ale bez 

vášně, zaujetí a promyšlené výrazové, dynamické a agogické výstavby je efekt 

rapsodie „Tzigane“ ztracen. Proto je zapotřebí mít skladbu dobře připravenou. 

Kromě nahrávky Bohuslava Matouška se mi líbí například pojetí Maxima 

Vengerova a Vadima Repina (odkazy viz seznam zdrojů) s jejich neuvěřitelně 

propracovanými detaily, sytým tónem a bravurní technikou. Oba dokážou hrát 

jak s naprostým zápalem, tak ležérně a s lehkostí. Nastudování skladby  

je podle mě sice náročné, ale zároveň zábavné, a pokud se povede, stane se 

„Tzigane“ zábavným kusem i pro posluchače.  
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